

УДК 159.9

ЦИФРОВИЗАЦИЯ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА КАК ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ ПО СНИЖЕНИЮ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Е. А. Янкевич

курсант 3 курса факультета подготовки следователей

Уральского юридического института МВД России

Научный руководитель: С. О. Хилюк,

старший преподаватель кафедры философии,

психологии и гуманитарных дисциплин

Уральского юридического института МВД России

Коррупция является одной из важнейших проблем государства. Согласно статистике Генпрокуратуры Российской Федерации, за 2021 год было вынесено 7 328 уголовных дел коррупционной направленности в отношении 9 948 лиц, из них правоохранительные органы — 898. В свою очередь, из 898 случаев органы внутренних дел — 672, следствие и дознание — 62.

Важно отметить, что ограничения, введенные в 2020–2021 году, позволили дистанцировать людей от прямого взаимодействия с государственными служащими, оказывающими социальные услуги, что позволило снизить количество преступлений, относимых к низовой коррупции. Так, например, после двухлетнего нахождения страны в условиях пандемии, ряда ограничительных мер законодатель в конце 2021 года ввел в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации статью 189.1, предусматривающую возможность проводить дистанционный допрос с применением видео-конференц-связи.

Также создаются различные цифровые платформы. Ведется работа по цифровизации различных сфер оказания услуг, что исключает прямую возможность воздействовать на должностных или иных лиц, что снижает вероятность как дачи взятки, так и склонения к даче взятки. Эти меры позволяют решить одну из причин возникновения коррупции, изложенную в теории аномии. Данная теория выражается как нечто «ненормальное» в обществе, или же, другими словами, состояние в периоды драматических социальных изменений. Обычно аномия возникает, когда различные институты, сложившиеся в обществе, не могут рассчитывать на получение ожидаемого вознаграждения за некое соответствие ожидаемым стандартам.

В настоящее время в России уже ведется работа по созданию цифровых платформ, оказывающих помощь в дистанционном получении услуг. Например, создана платформа Госуслуг, которая позволяет дистанцировать взаимодействие представителей различных государственных организаций и граждан.

Появилась возможность дистанционного получения образования, что может способствовать профилактике коррупции в образовании. В системе органов внутренних дел также появились возможности дистанционно записаться в ГИБДД, а служебные автомобили ДПС оборудовали средствами видеофиксации, что также выступает профилактикой коррупции.